

国务院批准在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点 全国统一大市场建设按下“快进键”

方案实施2年时间 2027年完成试点任务

深化要素市场化配置改革，是建设全国统一大市场的关键环节。国家发展改革委副主任李春临表示，改革开放以来，我国绝大部分商品和服务都已实现了市场定价、自由流动，但要素市场体系建设相对滞后，发育还不充分。此次综合改革试点是深入推动要素市场化配置改革的重要举措，对于进一步完善要素市场体系和市场机制，实现资源配置效率最优化、效益最大化，推动经济高质量发展，具有两方面重要意义。

具体来看，一方面，围绕当前要素市场领域的重点难点问题，发挥试点地区的先行先试和示范探路作用，为要素市场化改革探索可复制可推广的经验奠定基础；另一方面，通过改革试点为地方赋能，加强对经济发展优势地区的要素保障，激发经济发展内生动力和创新活力，打造全国高质量发展的重要动力源。

据介绍，国务院批准开展要素市场化配置综合改革试点的10个地区，包括北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈、福厦泉、郑州市、长株潭、粤港澳大湾区内地九市、重庆市、成都市。

“这10个地区改革基础条

国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》。为何开展要素市场化配置综合改革试点？此次综合改革试点有哪些亮点？国新办11日举行国务院政策例行吹风会，进行了分析解读。

件较好，具有较强代表性。”李春临说，各地区试点方案总体结构基本一致，但具体改革措施因地制宜，各有侧重。试点方案自批复起实施2年时间，预计2027年完成试点任务。

综合改革试点 呈现四方面亮点

李春临介绍，这次综合改革试点的亮点主要体现在4个方面：

一是试点地区代表性强。本次部署的10个试点地区发展基础较好，2024年经济总量合计超过全国的四分之一，基础好、牵引性强。在这些地区开展要素综合改革试点，有助于探索各类要素资源更大范围、更广领域高效配置的路径，也为支持经济大省挑大梁提供重要改革支撑。

二是要素涵盖范围广。试点不仅涉及土地、劳动力、资本等传统要素，同时支持试点地区深化探索数据、算力、空域等新型要素配置方式和价值实现路径，有效促进新质生产力培育和发展。

三是更加注重改革系统集成、协同高效。试点注重进一步

深化各类要素综合配置、协同配置，结合重点产业发展、地方实际需求等，提出围绕重点项目和重点发展领域协同配置要素的具体举措和任务安排，着力提升要素市场化改革的系统性、整体性、协同性，推动实现更有针对性的要素配置。

四是突出因地制宜。各试点实施方案结构基本一致，但在探索的重点要素领域和具体改革任务选取上，强调因地制宜、各展所长，体现国家所需和地方所长有机结合，以更好发挥地方改革探索积极性和主动性，由点及面总结对全国具有示范性的可复制可推广经验，为经济社会发展增添新动力。

加快形成全国可复制 可推广的路径模式

李春临表示，国家发展改革委将同试点地区和有关方面，认真组织实施好改革试点，分类施策推进改革，及时跟踪评估试点效果，做好经验总结和推广，加快形成全国可复制可推广的路径模式。

土地作为重要的生产要素，在支撑和保障经济社会发展中发挥着重要作用。自然资

源部自然资源开发利用司司长孔维东表示，将指导试点地区结合本地区实际情况，积极探索、稳步推进，促进土地要素有序流动与高效配置。

技术是推进新型工业化、发展新质生产力、建设现代化产业体系不可或缺的生产要素。工业和信息化部科技司司长魏巍表示，将重点围绕“建机制、搭平台、优生态、促开放”，深入推进技术市场改革，支持试点地区因地制宜开展差别化改革探索，推动构建全国一体化的技术市场体系。

国家数据局成立以来，以数据要素市场化配置改革为主线，推动数据合规高效流通利用。国家数据局副局长余英表示，将结合数据产权等制度建设，支持有关政策、工程等优先在10个试点地区落地，及时总结经验，推动“一地创新、全国复用”。

人力资源社会保障部就业促进司负责人运东来表示，将指导试点地区加强人力资源开发，促进劳动力和人才有序流动，更好发挥人力资源要素作用，推动综合改革试点落地见效。

“人民银行将围绕增加有效金融服务供给、推动更高水平金融开放合作、推动数字赋能金融发展等方面，加大对要素市场化配置综合改革试点地区的金融支持力度。”中国人民银行研究局局长王信说。

据新华社

国务院近日批复原则同意《医疗卫生强基工程实施方案》。方案旨在让群众获得公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

方案勾勒出我国实施医疗卫生强基工程的“时间表”——

到2027年，基层医疗卫生机构布局更加合理，设施条件进一步改善，基本公共卫生服务能力和基本医疗服务能力持续提升，力争居民15分钟可达最近的医疗服务点。

到2030年，基层医疗卫生服务体系进一步健全，人才队伍持续发展壮大，基本公共卫生服务均等化和基本医疗服务均质化水平明显提升，群众就近就便享有优质高效的健康服务。

如何实现上述阶段性目标？

方案要求健全以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的乡村医疗卫生服务体系，进一步加强城市社区卫生服务体系建设；因地制宜发展“固定+流动”的医疗卫生服务供给模式，全面建立国家、省、市、县、乡五级巡回医疗制度，实现巡回医疗在医疗资源薄弱县全覆盖。这意味着，即使是最偏远的村庄，也不会成为被遗忘的角落。

如何让健康“守门人”更强？

方案推出“硬举措”：推进县管乡用、乡聘村用，建立健全人才双向流动机制；持续实施全科医生特岗计划，保持每年7000人左右农村订单定向免费医学生招生培养规模；推动乡村医生向执业（助理）医师转化；鼓励身体状况良好的退休医务人员通过多种方式为基层和医疗资源薄弱地区提供服务……

在公共卫生方面，强化孕产妇、0至6岁儿童、65岁以上老年人以及高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者等重点人群系统连续服务，加强基层多病共防、多病共管和医防融合。

中医药在基层的推广也将提速：强化县级中医医院重点科室建设，推动每个县级中医医院至少建成2个中医特色优势专科和1个县域中医药适宜技术推广中心。到2030年，乡镇卫生院、社区卫生服务中心普遍设立中医馆并提升能力。

增加上门护理服务供给，促进医养结合，强化医疗养老资源共享，鼓励基层医疗卫生机构与养老服务设施统筹规划、毗邻建设……一系列暖心举措引导专业优质资源向老年人周边、身边、床边聚集。

数智化成为提升基层服务能力新引擎：加强基层医疗卫生机构与二、三级医疗机构电子病历、电子健康档案等互通共享，推进电子处方流转、检查检验结果互通和预防接种信息跨地区共享；探索医学人工智能辅助诊疗基层应用……

据新华社

山东出台13条硬核举措加力稳就业

家政从业者意外险补贴年龄上限提至63岁

记者 杨璐 济南报道

日前，山东省政府办公厅印发《关于加力稳就业的若干措施》（以下简称《若干措施》），从加力援企助企稳就业岗位、加力就业帮扶稳重点群体、加力技能培训稳人岗匹配、加力优化服务稳就业市场四个方面提出13条政策措施，加大稳就业政策供给力度。

单户企业授信贷款 最高提至5000万元

加力援企助企稳就业岗位方面，山东实行重点行业社会保险个人缴费补贴政策。对在重点制造业、急需生活服务业的中小微企业就业的重点群体，签订1年以上劳动合同并在2025年新缴纳或继续缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费的，按照个人社会保险缴费额的25%给予本人补贴。

山东将提高外贸企业失业保险稳岗返还比例。2025年12月底前，对相关企业中的大型企业失业保险稳岗返还比例提至其上年度实际缴纳失业保险费的50%，中小微企业失业保险稳岗返还比例提至其上年度实际缴

纳失业保险费的90%。

同时，加大稳岗扩岗专项贷款支持力度。对积极稳定职工队伍的相关企业，加大金融助企稳岗扩岗专项贷款支持力度，将符合贷款条件的单户企业最高授信额度提高至5000万元，在符合风险定价原则和监管合规要求的前提下，原则上贷款利率最高不超过4%。

将家政服务业从业人员意外伤害保险补贴对象的范围扩大为16周岁至63周岁，支持更多劳动者在家政服务行业就业，增加家政服务业人力资源供给。

支持为异地求职青年 提供学业、住宿优惠

加力就业帮扶稳重点群体方面，山东将加强失业人员就业服务。健全失业人员常住地失业登记服务制度，各市统一制定、定期公布失业人员在常住地可享受的就业创业扶持政策清单和服务项目清单，保障失业人员及时享受常住地就业扶持政策和就业创业服务。

为促进高校毕业生等青年就业创业，山东将开展“鲁惠乐业”青年就业促进行动，结合提振消费等措施，支持各市推出面

向高校毕业生等青年异地求职择业的学业优惠、住宿优惠、生活优惠等服务保障措施，营造青年宜业乐业环境。

同时，加大创业人员创业担保贷款支持。对创业担保贷款到期时符合条件的贷款申请人，鼓励经办银行给予续贷支持。有条件的市可进一步降低创业担保贷款门槛，逐步降低或免除反担保要求。

支持失业人员 便利就读技工院校

加力技能培训稳人岗匹配方面，《若干措施》提出，支持各市合理提高职业培训补贴标准。大力推行重点群体特色化项目化职业技能培训，支持各市根据培训类型、技能等级、实训耗材成本、急需紧缺程度等因素综合考量，科学制定差异化培训补贴标准，对就业技能培训后6个月内实现就业的可进一步提高职业培训补贴标准。

山东支持企业普遍开展职工在岗培训，统筹用好企业职工教育经费及职业培训补贴、技能提升补贴政策，支持企业普遍开展企业职工在岗培训，推进职工技术能力更好适应产业转型升级。

级、人工智能技术运用的需求，以技能水平提升拓宽职业路径、稳定职工队伍。

同时，《若干措施》提出，支持失业人员便利就读技工院校，支持技工院校与企业共同组建企业学院、产业学院、工匠学院等，联合开展“订单班”“冠名班”培养技能人才，面向有提升技能意愿的失业人员开设招生“绿色通道”，帮助他们提升就业技能、促进转岗就业。

加力优化服务稳就业市场方面，《若干措施》提出开展就业岗位定向开发投放专项活动。组织公共就业人才服务机构和经营性人力资源服务机构，持续挖掘扩容就业增量岗位，通过开展网络招聘、直播带岗等线上招聘活动和小型化、专场化等线下招聘活动，向调查失业率较高的城市和毕业生去向落实率偏低的高校加大岗位定向投放力度。

《若干措施》提出，各市各有关部门要加大就业补助资金、失业保险基金等资金监管力度，提升资金绩效水平，确保资金使用安全。各级人力资源社会保障部门要加强职业指导、创业咨询等专业化就业服务队伍建设，“组团式”为企业提供用工指导、政策咨询、劳动关系协调等服务。

让更多人在“家门口”看好病

筑牢健康“网底”，我国全面启动医疗卫生强基工程